	 Новый год –2023
Новый год – самый любимый, добрый, сказочный праздник, который ждут в каждом доме, в каждой семье. Но никто так искренне не ждёт Новогоднего чуда, волшебных превращений и приключений, как наши дети.С 27.12.2022 по 29.12.2022 г. в нашем детском саду были проведены новогодние утренники во всех возрастных группах. Подготовка началась задолго до наступления праздников. Воспитатели с детьми разучивали стихотворения, проводили беседы на тему Нового года, новогодних традиций, разучивали с воспитанниками песни, танцы, новогодние хороводы. Огромную работу провели по оформлению группы.

Дети пришли на представление нарядные, весёлые в предвкушении праздника. И их надежды оправдались. С самого начала представления сказочные герои увлекли детей в волшебный мир сказки. Дети смогли окунуться в праздничную атмосферу приключений, поучаствовать в интересных конкурсах. С появлением Деда Мороза начался настоящий праздник с песнями и танцами, хороводами вокруг ёлки. После представления дети читали стихи Деду Морозу и Снегурочке, фотографировались с персонажами, получали новогодние подарки.
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	29.09.2022 г. в МКДОУ д/с 35 с. Арзгир была проведена практическая тренировка на тему «Действия персонала в случае совершения вооруженного нападения в здании ДОУ». 
Сотрудников оповестили о необходимости срочной эвакуации, используя схему оповещения работников, без использования звуковых сигналов. Все сотрудники, закрепленные за определенными группами, помогали одевать детей, сопровождать и эвакуировать детей через выходы. В ходе практической тренировки ответственный за эвакуацию контролировал правильность проведения эвакуации, а также время, в течение которого проведена полная эвакуация людей из здания. После эвакуации из здания проведено списочное уточнение всех эвакуированных. 

Эвакуация прошла быстро-  потребовалось всего 4 минуты от начала подачи сигнала до сбора на условном месте.

 

	

	«День семьи, любви и верности».
8 июля в детском саду прошел «День семьи, любви и верности».
Педагоги провели беседы с ребятами о значении семьи в жизни человека, о истории возникновения этого праздника. Совместно с ребятами сделали поздравительные открытки с символом праздника – ромашкой. Лепесточки у ромашки расположены тесно-тесно, будто держатся друг за друга, как в доброй, дружной семье.
Проводя все эти мероприятия, мы воспитываем у ребенка любовь и привязанность  к своей семье, дому, уважение к пожилым людям, доброе, внимательное, уважительное отношение ко всем членам семьи. Прикосновение к истории своей семьи вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням, бережному отношению к традициям.
Теперь мы с нашими воспитанниками будем с нетерпением ждать следующего тематического праздника!

	

	День защиты детей.
1 июня, по традиции, в МКДОУ д/с №5 с. Арзгир был подготовлен и проведен праздник для детей «Здравствуй, лето». Праздник начался на спортивной площадке с веселой песни, которая создавала праздничное настроение. В гости к детям пришла Баба-Яга. Вместе с сказочным героем ребята участвовали в играх, необычных эстафетах, читали стихи про безоблачное детство, танцевали. В конце праздника Баба –Яга принесла волшебную коробочку в которой были разноцветные мелки и мыльные пузыри.

	

	Выпускные утренники в подготовительных группах «Солнышко» и «Земляничка».
26-27 мая в МКДОУ д/с №5 с. Арзгир прошли выпускные утренники в подготовительных группах «Солнышко» и «Земляничка». В течение всего утренника ребята показали свои знания и умения, которые приобрели за годы, проведенные в детском саду: спели много песен, рассказали стихи, поучаствовали в сценках, порадовали танцами. Пришли поздравить выпускников и дети младшей группы. Они пожелали в школе не шалить, а учиться на 4 и 5.
По сложившийся доброй традиции заведующая МКДОУ д/с №5 с. Арзгир, Крюкова И.Д., пожелала выпускникам доброго пути, успешной учебы и, конечно же, не забывать родной детский сад. От имени всех детей и родителей были сказаны слова благодарности воспитателям, администрации и всем работникам детского сада. Каждому выпускнику были вручены подарки и дипломы об окончании детского сада. В конце праздника дети выпустили в небо воздушные шары. Ярким и запоминающимся для всех стал выпускной в детском саду. 

	

	В период с 29 апреля по 6 мая 2022 года  в нашем детском саду проходили мероприятия, посвященные празднованию 77-й  годовщины Великой Победы.

	

	 Месячник  здоровья
В рамках Месячника здоровья, запланированного на период с 01.04.2022г. по 01.05.2022г., в МКДОУ д/с №5 с. Арзгир были проведены мероприятия, направленные на популяризацию знаний о здоровом образе жизни. Содержание месячника было насыщенным, интересным, состоящим из разнообразных видов физкультурно-оздоровительной работы, направленной на формирование личности в социально-психологическом, интеллектуальном и двигательном развитии.

	

	Всемирный день здоровья.
7 апреля – Всемирный день здоровья. Ежегодное проведение Дня здоровья стало традицией. Так под девизом «Будь, здоров!» педагогами нашего детского сада были организованы мероприятия направленные на укрепление здоровья детей. Целью было развитие двигательной культуры, приобщения детей к здоровому образу жизни, воспитание в детях упорства, силы воли, умения побеждать и проигрывать, а также закрепления у детей понятия «здоровый образ жизни». В День здоровья режим дня был насыщен активной деятельностью детей, включая комплексный план мероприятий, состоящий из разнообразных видов физкультурно- спортивных мероприятий, познавательной и игровой деятельности, направленной на формирование здорового образа жизни, которые оставили массу положительных эмоций и впечатлений у наших ребят. А счастливые от восторга глаза детей – лучшая награда, для нас педагогов….
 Будьте здоровы!

	

	8 марта!
«Она – источник жизни на земле, ни одного малейшего изъяна, и доброты вселенский образец моя любимая, родная мама». Эти слова о матери звучат в душе каждого человека: и ребенка, и  взрослого.    В нашем детском саду прошли утренники, посвященные Дню 8  Марта. Праздник 8 Марта в детском саду – это отличная возможность для детишек продемонстрировать свои таланты и порадовать родных. Дети пели песни, исполняли стихотворения о маме, танцевали, играли в различные игры и т.д. Праздники, несомненно, привнесли в жизнь детского сада атмосферу весенней радости и счастья. Дорогие мамы! Мы еще раз сердечно поздравляем вас с праздником, желаем вам здоровья и самого лучшего, что есть в этом мире – это любви своих детей.

	

	Масленица  2022
Масленица — это весёлые проводы зимы, с радостными гуляниями и песнопениями. Даже блины, незаменимый атрибут этого праздника, имеют особенное значение: круглые, румяные, горячие, они символизируют солнце, которое светит всё ярче и удлиняет продолжительность дня.
Всю неделю дети готовились к этому событию и ждали его с нетерпением. На занятиях они узнали, как раньше на Руси праздновали Масленицу, что означает и откуда берет начало этот обычай.
С веселыми кричалками, частушками, хороводами и русскими народными песнями встречали Масленицу воспитанники детского сада.        
Создать атмосферу поистине народного гуляния помогли несложные аксессуары. Детей нарядили в яркие русские  костюмы, от чего они пришли в неописуемый восторг. Программа развлечений получилась очень веселой.   
 В заключение ребята с удовольствием поедали вкусные блины,   запивая их ароматным  чаем.
Ссылки на видео ролики  "Проводы Масленицы":   https://disk.yandex.ru/i/NQjz-AIL4QtfZg
https://disk.yandex.ru/i/OrUY4yqLrllo_w

	

	Новогодние утренники в детском  саду.
С 23 по 28.12.2021г. в  МКДОУ д\с №5 проводились новогодние утренники во всех группах.
Новый год - всегда ожидание чуда, волшебных превращений, приключений и удивительных перемен. Новый год – время исполнения желаний, и для малышей ожидание новогоднего праздника связано с волшебством от встречи с Дедом Морозом и Снегурочкой. Атмосфера праздника,  созданная педагогами  детского сада,  царила     всю предновогоднюю неделю, и проведённые утренники окунули всех в сказку.
 

	

	Акция!!!  «Нарядим елку вместе».
В МКДОУ д\с№5 с. Арзгир прошла акция «Нарядим елку вместе». Каждый воспитанник детского сада снимал с елки снежинку с номерком будущего приза, а взамен украшал елку своей игрушкой.  Общими усилиями елка получилась нарядной, красивой, блестящей. Елка стоит на входе в здание детского сада и радует детей и взрослых.
Все  получили призы, искренняя радость от долгожданных подарков   и удивленное лицо от неожиданных сюрпризов было у наших детей!   Самое дорогое в этой жизни - счастливая улыбка ребенка!  
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Подарки для мам своими руками
«День Матери» — это тёплый, сердечный праздник.
Есть в нашем мире слово вечное,
Короткое, но самое сердечное.
Оно прекрасное и доброе,
Оно простое и удобное,
Оно душевное, любимое,
Ни с чем на свете не сравнимое:
МА - МА!
 



	 С каждым годом этот праздник всё больше входит в наши дома. Из поколения в поколение для каждого человека мама — самый главный человек в жизни. Праздничные мероприятия в группах детского сада были направлены на улучшения хороших отношений в семьях наши детей,  уважения,  желание помочь и делать приятное маме, самому дорогому человеку на земле. Мы подобрали художественную литература по данной теме, и вместе с детьми читали сказки, рассказы и стихи про маму. Проводили беседы: «Моя мама лучшая на свете», «Как я помогаю маме дома», «Профессия моей мамы».   Воспитатели групп провели музыкальную программу ко Дню Матери.  Все свои добрые чувства ребята вложили в созданные своими руками открытки с  пожеланиями: «Всегда любить, жалеть, помогать, ухаживать и крепко, крепко целовать».

	План мероприятий сетевой акция ко Дню матери «Мир начинается с мамы»
в МКДОУ д/с  №5 села Арзгир.

	 

Дата
Группа
Мероприятие
22.11.2021г.
1. II младшая группа «Пчелка» -воспитатель Мурадбекова Т.В.
1.Видеоролик «Единственная моя»
https://yadi.sk/i/loZePn91zHdPcg
23.11.2021г.
1.Средняя группа «Аленький цветочек» -воспитатель Давыдова О.В.
2. Старшая группа «Чебурашка» -воспитатель Шило С.П.
3. Держановская А.И.
1.Песня «Ангел мой», стихи о маме.
2.Фото сценки «Сказка для мам», стихотворенье «Мама, мамочка, мамуля», поделки для мам.
https://yadi.sk/i/SllCU7ReUOPPBA
3. Фото «рисунок моей мамы»
https://yadi.sk/i/XPvlUSouJVpIHg
Стихи о маме
https://yadi.sk/i/wBQgL036w1_K5A
24.11.2021г.
1. Подготовительная группа «Земляничка» -воспитатель Дубровина Е.И.
1.Подарок маме «Мамино сердце»
 

25.11.2021г.
1.Подготовительная группа «Солнышко».
2. II младшая группа «Гномик» -воспитатель Кологривкина О.А.
1.Стихи, рисунки детей.
https://yadi.sk/i/z6Wzf-dpxIY3Nw
2. Аппликация «Подарок маме».
https://disk.yandex.ru/d/CR_bk5gm2BT8Lw
 

26.11.2021г.
1.Старшая группа «Красная шапочка»- воспитатель Емикова Л.И.
2. Средняя группа «Сказка» -воспитатель Сидоренко О.М.
1.Сказка, фрагмент «Как цыпленок маму потерял», 
https://disk.yandex.ru/d/M5R_Rf0KJwR2UQ
Стихи. https://yadi.sk/i/tSWmZkCrXzN5TQ
2.Видеоролик «Поздравление для наших мам».
https://yadi.sk/i/c_Oq6AmneEiHTg
 

 




