Муниципальное казённое дошкольное  образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида с приоритетным  осуществлением деятельности по художественно – эстетическому направлению развития детей №5                  с. Арзгир   Арзгирского района Ставропольского края

Конспект
непосредственно образовательной     деятельности  для детей старшего   дошкольного возраста (4-5 лет)                                                                 Образовательная область:                «Художественное творчество»
Тема « Образ  матери   в искусстве »

                                                       Руководитель  изодеятельности
                                                   А. И. Держановская
Цель: Создавать условия для художественно – эстетического развития и творческой самореализации своего «Я»  через систему синтезированных искусств (музыка, литература, живопись). 

Образовательные: Формировать и закреплять знания детей о видах искусства, жанрах живописи.

Развивающие: Развивать нравственно-эстетические качества, творчески воспринимать искусство и реализовываться в нем. Способствовать развитию невербальных форм общения, закреплять знания об окружающем. Развивать образную речь, обогащать словарный запас детей.
Воспитательные: Воспитывать чувство любви к матери через приобщение к произведениям искусства (музыка,  живопись ), в которых главным является образ женщины - матери. 

Предварительная работа.

          Рассматривание скульптур, репродукций картин, изделий народно- прикладного искусства . Проведение дидактических игр : «Назови роспись», «Узнай по силуэту», «Назовите жанры живописи», «Природа и время», «Ожившая картина»,  «Натюрморт»  и др.

Материалы и оборудование.

          Скульптуры малых форм, репродукции картин А. Веницианова  «На жатве. Лето», Лукаса Кранаха «Мадонна с младенцем под яблоней» , плакат « Родина-мать», аудиозаписи мелодий : Дж. Ласт  «Одинокий пастух»; колыбельная,  «Священная война».
Ход НОД.

- Сегодня я хочу поговорить с вами на очень важную тему для каждого из нас: «Мама. Любовь мамы к ребёнку. Любовь ребёнка к маме.»
   Это очень серьёзная тема , поэтому я хочу узнать , готовы ли вы к ней . Для этого я проверю некоторые ваши знании . Готовы? Слушайте вопросы:

·  К  какому виду искусства относится эта экспозиция? (скульптура)

· Эта скульптура малых или больших форм? (малых)

· Как по – другому называют скульптуры больших форм? (памятник)

· Есть ли памятники, посвящённые женщинам – матерям?( в городе Волгограде есть памятники  «Родина – мать» , «Скорбь матери»)

· К какому виду искусства относится эта экспозиция?( декоративное искусство).

· Что это за игрушка? (дымковская, филимоновская, абашевская ). Почему?

· Как называется эта роспись? (хохлома).

· К  какому виду искусства относится эта выставка? (живопись)

· Какие жанры живописи вы знаете? (пейзаж, натюрморт, портрет).

    - Молодцы, ребята! Вы справились с заданием. А сейчас поговорим о портрете, о том, как изображают женщин – матерей художники, поэты и композиторы.
      Предлагаю вашему вниманию репродукцию картины замечательного русского  художника А. Веницианова  «На жатве. Лето»
- Кого вы видите на картине? Как она одета? Что делает? Почему ребёнок находится здесь же, на поле? 

 - А теперь послушайте мелодию, которая поможет вам почувствовать настроение картины ( звучит мелодия Дж. Ласт «Одинокий пастух»)

- Представьте себе, что ребёнок заплакал – почему? Скорее всего он проголодался. Мама оставила свою тяжёлую работу, чтобы покормить его.

 -Какая это мелодия? (грустная). Почему? ( Мама устала.  Ей приходится много работать.)
     Мама – самый главный человек в жизни каждого из нас. Доброта, заботливость и вечная тревога матерей за судьбу своих детей – вот что с восхищением и чувством великой благодарности стремились запечатлеть живописцы на своих картинах. И на иконах. 

   Слово  «икона» - греческое: на русском оно обозначает «образ». Это картины особенного содержания , написанные на доске .Есть иконы на которых изображена Богоматерь.

  - А сейчас я покажу вам  репродукцию другой картины. Перед вами «Мадонна с младенцем под яблоней»  Лукаса Кранаха Старшего. Что означает слово «мадонна»  ( Богоматерь, мать Бога )
- А вы где-нибудь  встречали изображение Богоматери ? ( на икона в церкви , дома)

- Вернёмся к нашей картине. Вглядитесь в лицо матери. Какое оно? (Загадочное, немного печальное, спокойное). О чём она сейчас думает? Обратите внимание на руки женщины. Как она держит малыша? Можно сказать, что младенец и его мама счастливы? 

- А когда малыш спать захочет, как мама его успокоит? 

 -Может быть она споет вот такую колыбельную (звучит колыбельная )

- Мамина колыбельная полна любви и заботы о своём дитяти. И настоящая мама никогда не бросит своё дитя, она ради него готова на всё, она даже может отдать жизнь за него. 

 -Нашу Родину, землю русскую, мы тоже зовём матерью.

 Мать – Россия моя,

С чем тебя мне сравнить?

Без тебя мне не петь 

Без тебя мне не жить.

          С.Островой

-Да, земля наша кормит нас своим хлебом, поит нас из своих родников, согревает нас своим дыханием и лучами солнца. Значит она для всех нас – мать. Когда земля спокойна ,она дарит нам голоса птиц , журчанье  ручья . Но когда на Родину нападает враг , она просит нас о помощи(Звучит отрывок из песни  «Священная война»). Вот такие плакаты висели повсюду, когда началась Великая Отечественная война. Мать , изображённая на этом плакате совсем не похожа на тех матерей , которых вы видели на картинах Лукаса Кранаха и А. Веницианова 
   -Какая здесь мать? ( серьёзная, мужественная, заботливая, добрая)
 -Да , ребята , она добрая ,но в тоже время –требовательная , потому что Родина в опасности и ей нужна помощь её детей. На этом плакате мать призывает всех встать на защиту родной земли. Наши прадеды воевали за Родину и многие из них погибли , отдали свою жизнь за нас с вами , погибая они произносили слова «Родина»  и «Мать».

-А скажите, дети ,какие мамы у вас ?( добрая , ласковая , нежная и т. д.)

Говорят, у мамы руки не простые.

Говорят, у мамы руки золотые.

                                   М.Родина

- Почему же так говорят о маминых руках? ( ответы детей)

   Именно мамины руки нежно гладят вас по голове , стирают и готовят обед. Сколько мамы делают для нас! Но порой мы не слушаем их , капризничаем , грубим, обижаем…Бывает такое ?Я прошу вас : повернитесь ко мне спиной и послушайте меня очень внимательно .Оставшись с изображением мамы наедине , вспомните те обиды, которые вы нанесли ей . И подумайте , как ей было больно . И, прижав образ мамы к груди , попросите у неё прощения . А часы , напоминая биение любящего маминого сердца , отмерят минуту покаяния. (Дети «говорят» с образом мамы).
  -Дети, повернитесь ко мне. Дома попросите у мамы за всё прощение. Она поймёт и простит.

    -Сегодня нас объединила любовь к маме. Давайте возьмёмся за руки и споём песню про маму.

