МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЕННОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ детский сад  общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности

по художественно-эстетическому направлению развития детей № 5

с. Арзгир Арзгирского района Ставропольского края
(МКДОУ д/с № 5 с. Арзгир)
Конспект

экскурсии                                                                              к памятникам села Арзгир, посвященным ВОВ

во 2 младшей группе «Б» «Земляничка»

автор:   Е. И. Дубровина,

воспитатель МКДОУ д/с № 5 с. Арзгир
Апрель, 2015 год

Программное содержание: 
- Познакомить детей с памятниками с. Арзгир, посвященными Великой Отечественной войне;

- Формировать патриотические чувства, интерес к прошлому России, малой Родины;

- Формировать представления о героизме.  

Ход экскурсии:
1. Вводная беседа. 
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Воспитатель -  Дети, мы с вами живём в селе Арзгир. В центре нашего села расположен парк, на территории которого находятся несколько памятников погибшим во время ВОВ воинам.  9 Мая мы будем праздновать большой праздник – 70 лет со Дня Победы в этой страшной войне. А сегодня, ребята, я расскажу вам о некоторых памятниках воинам, погибшим в ВОВ. Мы с вами их рассматривали на фотографиях. Итак, наша экскурсия начинается.
2. Экскурсия к памятникам.
Воспитатель - Вот мы и пришли  во двор средней школы № 1. Здесь  стоит памятник, установленный комсомольцам-партизанам Великой Отечественной войны. Отряд партизан Арзгирского района был сформирован из добровольцев-комсомольцев и пожилых людей. С таким заданием отправились в разведку Вася Лысенко, Надя Безрук и Нина Савенко. Недалеко от Арзгира враги их схватили, пытали и ничего не добились. В это же время фашисты захватили связного группы величаевских молодогвардейцев Петю Базалеева и тоже привезли в Арзгир. Арестовали также Сергея Лихолета и ещё несколько активистов. Их расстреляли 10 января 1043г. 16 января того же года их похоронили в Арзгире в одной братской могиле. А в степи, на месте их расстрела, установлен обелиск, и это место так и называется – Комсомольское поле. 
Подойдите поближе и рассмотрите фотографии. Ребята, давайте поблагодарим этих молодых ребят за их храбрость, смелость, отвагу в борьбе с фашистскими захватчиками – возложим живые цветы к памятнику этим юным героям.
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Воспитатель - А вот этот памятник многие из вас видели. Это памятник отважным летчикам.  Они остановили врагов и изгнали  их с нашей родной земли ценой своей  жизни. Это герои-летчики Шафорост Иван Семенович, Дударь Даниил Михайлович, Концевой Петр Данилович. Возложим цветы в память о подвиге этих отважных людей.
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Воспитатель - Вот мы и подошли к самому высокому, самому величественному  памятнику «Воину-освободителю».  
Вы видите  фигуру солдата с пулемётом и венком. Высота памятника 15 метров. Перед памятником на постаменте горит Вечный огонь. В День Победы к памятнику приходят жители нашего села. Они возлагают венки и живые цветы. Давайте и мы возложим цветы в знак благодарности за то, что эти солдаты спасли нашу Родину, нас от фашистов.

3. Рефлексия. 
Воспитатель - Ребята, кого можно назвать защитниками Отечества? 
Дети - Тех, кто защищает свою Родину от врагов. 

Воспитатель - Как  их еще называют? 

Дети – Героями.
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Воспитатель - Как вы думаете, нужно ли помнить и благодарить наших героев за их великий подвиг и как это можно делать?
Дети - Рассказывать о них стихи, читать рассказы, петь  песни, возлагать цветы, носить Георгиевскую ленточку в память о защитниках нашей Родины. 
4. Итог.
Воспитатель - Сегодня ребята мы с вами узнали о том, какой ценой досталась нашему народу Победа. Расскажите своим близким и друзьям о нашей прогулке. Поговорите на эту тему со взрослыми дома. 
Дети задают вопросы, возлагают цветы, делятся своими впечатлениями, фотографируются на память и возвращаются в детский сад. 
