НАША ЖИЗНЬ 2021 год

Новогодние утренники в детском  саду.
С 23 по 28.12.2021г. в  МКДОУ д\с №5 проводились новогодние утренники во всех группах.
Новый год - всегда ожидание чуда, волшебных превращений, приключений и удивительных перемен. Новый год – время исполнения желаний, и для малышей ожидание новогоднего праздника связано с волшебством от встречи с Дедом Морозом и Снегурочкой. Атмосфера праздника,  созданная педагогами  детского сада,  царила     всю предновогоднюю неделю, и проведённые утренники окунули всех в сказку.
 
	Акция!!!  «Нарядим елку вместе».
В МКДОУ д\с№5 с. Арзгир прошла акция «Нарядим елку вместе». Каждый воспитанник детского сада снимал с елки снежинку с номерком будущего приза, а взамен украшал елку своей игрушкой.  Общими усилиями елка получилась нарядной, красивой, блестящей. Елка стоит на входе в здание детского сада и радует детей и взрослых.
Все  получили призы, искренняя радость от долгожданных подарков   и удивленное лицо от неожиданных сюрпризов было у наших детей!   Самое дорогое в этой жизни - счастливая улыбка ребенка!  
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Подарки для мам своими руками
«День Матери» — это тёплый, сердечный праздник.
Есть в нашем мире слово вечное,
Короткое, но самое сердечное.
Оно прекрасное и доброе,
Оно простое и удобное,
Оно душевное, любимое,
Ни с чем на свете не сравнимое:
МА - МА!
 



	 С каждым годом этот праздник всё больше входит в наши дома. Из поколения в поколение для каждого человека мама — самый главный человек в жизни. Праздничные мероприятия в группах детского сада были направлены на улучшения хороших отношений в семьях наши детей,  уважения,  желание помочь и делать приятное маме, самому дорогому человеку на земле. Мы подобрали художественную литература по данной теме, и вместе с детьми читали сказки, рассказы и стихи про маму. Проводили беседы: «Моя мама лучшая на свете», «Как я помогаю маме дома», «Профессия моей мамы».   Воспитатели групп провели музыкальную программу ко Дню Матери.  Все свои добрые чувства ребята вложили в созданные своими руками открытки с  пожеланиями: «Всегда любить, жалеть, помогать, ухаживать и крепко, крепко целовать».

	План мероприятий сетевой акция ко Дню матери «Мир начинается с мамы»
в МКДОУ д/с  №5 села Арзгир.

	 

Дата
Группа
Мероприятие
22.11.2021г.
1. II младшая группа «Пчелка» -воспитатель Мурадбекова Т.В.
1.Видеоролик «Единственная моя»
https://yadi.sk/i/loZePn91zHdPcg
23.11.2021г.
1.Средняя группа «Аленький цветочек» -воспитатель Давыдова О.В.
2. Старшая группа «Чебурашка» -воспитатель Шило С.П.
3. Держановская А.И.
1.Песня «Ангел мой», стихи о маме.
2.Фото сценки «Сказка для мам», стихотворенье «Мама, мамочка, мамуля», поделки для мам.
https://yadi.sk/i/SllCU7ReUOPPBA
3. Фото «рисунок моей мамы»
https://yadi.sk/i/XPvlUSouJVpIHg
Стихи о маме
https://yadi.sk/i/wBQgL036w1_K5A
24.11.2021г.
1. Подготовительная группа «Земляничка» -воспитатель Дубровина Е.И.
1.Подарок маме «Мамино сердце»
 

25.11.2021г.
1.Подготовительная группа «Солнышко».
2. II младшая группа «Гномик» -воспитатель Кологривкина О.А.
1.Стихи, рисунки детей.
https://yadi.sk/i/z6Wzf-dpxIY3Nw
2. Аппликация «Подарок маме».
https://disk.yandex.ru/d/CR_bk5gm2BT8Lw
 

26.11.2021г.
1.Старшая группа «Красная шапочка»- воспитатель Емикова Л.И.
2. Средняя группа «Сказка» -воспитатель Сидоренко О.М.
1.Сказка, фрагмент «Как цыпленок маму потерял», 
https://disk.yandex.ru/d/M5R_Rf0KJwR2UQ
Стихи. https://yadi.sk/i/tSWmZkCrXzN5TQ
2.Видеоролик «Поздравление для наших мам».
https://yadi.sk/i/c_Oq6AmneEiHTg
 

 



	

	Видеоролик     Конкурс-выставка "Золотая осень"    https://yadi.sk/i/gIek23Alp9j78w

	Праздник  "Осень в гости к нам пришла!".
Праздник в детском саду – это всегда удивительные чудеса, волшебные краски и звонкий смех воспитанников.  Его в детском саду обычно ждут дети.  Пусть в календаре и нет никакой знаменательной даты, но почему бы не устроить праздник в честь другого события, например, наступления Осени?  21-22 октября 2021г. прошел праздник "Осень в гости к нам пришла!".
На празднике царила теплая, доброжелательная атмосфера. Дети водили хороводы, танцевали, пели песенки об осени, играли в веселые игры, читали стихи,  перевоплощались в разных героев.
В гости к детям приходила «Осень» и сказочные персонажи, которые развлекали детей играми, сказками – подарили детям заряд бодрости и хорошего настроения.
Праздник удался на славу, завершился угощениями - дарами осени. 

Видеоролик  "Осень в гости к нам пришла!"    https://yadi.sk/i/o0Nl1I707aIanA    

	

	Педагогический совет.
    31 августа в МКДОУ д\с№5 прошел установочный педагогический совет. Заведующий дошкольного учреждения Крюкова И.Д. поздравила педагогов с началом нового учебного года, пожелала творческого роста, здоровья, интересных проектов с детьми и родителями. Также Ирина Дмитриевна остановилась на вопросах Августовской педагогической конференции, отметив цели и задачи в системе дошкольного образования. На педсовете был проведен анализ работы ДОУ в летний оздоровительный период. Для работы в новом 2021-2025 учебном году были утверждены: годовой план работы, программа «Воспитания», рабочие программы педагогов, рабочие программы дополнительного образования, локальные акты ДОУ. Заведующий МКДОУ д\с №5 Крюкова И.Д. – вручила педагогам удостоверения о награждении знаком «Готов к труду и обороне» и знак ГТО.
Педсовет прошел в деловой и творческой обстановке.

	

	День знаний в детском саду.
   Удивительный и прекрасный праздник День знаний в детском саду, возможно, не такой торжественный и волнительный, как в школе, но от этого не менее важный. Начинается новая полоса в их жизни: занятия, беседы, праздники, помогающие лучше познать окружающий мир, чему-то научиться, узнать себя, определить свои интересы. 
В этот день для воспитанников детского сада педагоги устроили настоящий праздник. С Днём знаний воспитанников детского сада пришли поздравить сказочные персонажи! Дети вместе с гостями праздника участвовали в конкурсах, играх-соревнованиях, разгадывали загадки, пели песни, много шутили и смеялись. 
Вот так весело, интересно и празднично начался новый учебный год в нашем детском саду. Мы поздравляем всех – родителей, детей, педагогов с этим праздником! Этот день открывает новый учебный год. Пусть он будет увлекательным, интересным и принесет новые знания, открытия и новых друзей!

	

	«Дню флага России».
В  МКДОУ д\с№5 в 2021 году прошёл тематический день посвященный «Дню флага России», где дети вместе с воспитателями рисовали на асфальте, лепили, вырезали, рассказывали стихи, читали рассказы, пели песни, исполняли гимн России. Цель данного мероприятия: воспитание граждан  нашей страны, формирование основ патриотизма.  Педагоги   закрепляли знания детей о символическом значении цветов государственного флага России, воспитывали любовь и уважение к своей Родине, гордость за свою страну, свой народ.

	

	19.04.2021 г                     В рамках акции "Каждой пичужке - кормушка"
В Акции "Каждой пичужке -  кормушка" основной целью являлось изготовление кормушек, размещение их на территории детского сада и участка, кормление птиц детьми во время прогулки.
Родители наших детей ответственно отнеслись к серьезному и нужному делу - изготовлению кормушек. Кормушки изготовлены из деревянного, бросового и природного материала. Многие из них выполнены с особенным проявлением мастерства и творчества и заслуживают особого внимания.
 Ежедневная подкормка птиц на участке создает хорошие условия для систематических наблюдений за ними. В ходе проведения акций дети поняли, что они делают хорошее дело - помогают выжить птицам в самое трудное время года.

	

	6.03.2021 г                                                  8 марта!
В нашем детском саду с 3 по 5 марта проходили утренники посвященные празднику 8 марта!Целью проведения мероприятий является создание положительного эмоционального настроя в преддверии празднования международного женского дня; укрепление детско-родительских отношений. Педагоги продолжают знакомство с традицией празднования Международного женского дня в России; совершенствуют навыки публичного выступления у детей; воспитывают чувство любви и уважения к   близким и родным людям - мамам, бабушкам, вызывают у детей радостные эмоции и обогатить новыми яркими впечатлениями.

	

	20.02.2021г                                     День защитника отечества.
         17-19 февраля в детском саду в средних, старших, подготовительных группах прошли праздники, посвященные «Дню Защитника Отечества».   Праздники проводила инструктор по физической культуре Слынько И.Н. Прошедшие мероприятия были насыщены играми, загадками, эстафетами – соревнованиями с соответствующей тематикой. Дети рассказывали стихи, танцевали. Педагоги МКДОУ д\с№5 продолжают расширять представления детей о празднике «23 февраля», о Российской Армии, о профессии военного, формируют мотивационные и целостные представления о защитниках Отечества, воспитывают уважение к людям, служившим в Армии, прививают любовь и чувство долга перед своей Родиной.


	

	3.02.2021г.                                    Пожарная безопасность для детей
Пожарная безопасность для детей – один из важных вопросов, которому   уделяется большое внимание воспитателей в детском саду. Для решения этой задачи используются самые разнообразные формы и методы работы.  Благодаря проводимым мероприятиям у детей формируется фундамент знаний правил пожарной безопасности.

	

	2.02.2021г.                                    Занятие по лепке: «Чайный сервиз».
В подготовительной группе «Гномик» прошло увлекательное занятие по лепке: «Чайный сервиз».  Пластическое творчество — не только увлекательное, но и полезное занятие для дошкольников, так как развивает мелкою моторику рук, воображение.   (Воспитатель  Держановская А.И.)

	

	14.01.2021 г                                       Старый Новый год.
    В нашем детском саду стало хорошей традицией отмечать «Старый Новый Год».   
Основной целью проведения праздника является сохранение, укрепление и развитие народных обычаев и традиций.  В ходе мероприятия дети узнали, что в старый Новый год люди    веселились, гуляли, ели вкусную пищу, наряжались в различные маскарадные костюмы, танцевали и пели новогодние песни. Дети тоже были   наряжены в костюмы, маски, что создавало хорошее настроение и атмосферу волшебства и сказки.
   Всякий раз глядя на искрящиеся глаза детей, слыша их звонких смех и наблюдая неподдельный интерес ко всему происходящему испытываешь чувство радости сам. Ведь недаром говорят, что впечатления, полученные в детстве, самые яркие, и они остаются в памяти на всю жизнь. А для воспитателей лучший подарок – это видеть счастливые глаза детей.

	

	14.01.2021 г                    В рамках акции "Каждой пичужке - кормушка"
В Акции "Каждой пичужке -  кормушка" основной целью являлось изготовление кормушек, размещение их на территории детского сада и участка, кормление птиц детьми во время прогулки.
Родители наших детей ответственно отнеслись к серьезному и нужному делу - изготовлению кормушек. Кормушки изготовлены из деревянного, бросового и природного материала. Многие из них выполнены с особенным проявлением мастерства и творчества и заслуживают особого внимания.
 Ежедневная подкормка птиц на участке создает хорошие условия для систематических наблюдений за ними.
В ходе проведения акций дети поняли, что они делают хорошее дело - помогают выжить птицам в самое трудное время года.

	


